

下午察：中国有没有打下过 美国间谍气球？（下）

都以时任中国总理周恩来下令击落美国间谍气球为标题卖点，并在开篇强调1974年的这只气球，是经过了当时在冷战中力抗美国的苏联后，飘入中国境内。

文章称，当时这只间谍气球已经遭到了苏联精锐空军的拦截，但是未被成功击落，并称如果任由气球从中国新疆一路飘到河北，中国的军事机密将被美国一览无遗，“中国是绝对不会允许美国如此嚣张的公然侵犯和挑衅的”。

文章声情并茂地写道：“这件事情很快就惊动了中央，一向温文尔雅的周总理立马就变了脸色，向空军总部下了一道指令：不惜一切代价也要把这个高空间谍击落在中国境内，灭灭美国嚣张的气焰！”

文章随后用大量的篇幅，极为详细地从第一视角描述了解

放军北京军区飞行员董培击落这个气球的整个过程。根据描述，作为第三个升空的拦截飞行员，董培在看到前两人击落失败后，迅速开动脑筋想出了一个极为大胆的新作战计划，要冒着牺牲自己及所驾驶的歼-6歼击机风险，更加靠近目标后再进行击落。

文章说，董培这样的方案完全不符合飞行条例，“但是那个时候董培脑子里已经想不了这么多了，国家神圣的使命感促使着他心中只有一个想法，那就是一定要想方设法把气球击落！决不能让它在中国空军的炮口下跑掉！”

最后，董培成功击落了美国气球，并且没有因为违反条例受到批评，而是被视为英雄人物。文章随后写道，成功击落的消息传到军区、上报领导后，周恩来亲自

邀请董培以工农兵模范的身份参加国庆25周年招待会。此外，被击落的气球残骸，据说也被放置在中国人民军事革命博物馆展出。

客观来说，这些文章叙事相当精彩，许多网民留言纷纷表示“看得爽快”，也不去计较这么细致入微的描写，却没有相应的当事人专访或回忆录作为支撑的可信度。

真假难辨的英雄事迹

虽然这些文章以文学性见长，但文中也出现了不少可以考证的细节。

例如，中共中央机关报《人民日报》1974年10月1日关于国庆招待会的报道中，数百人的“工农兵英雄模范人物”“先进工作者”“红卫兵代表”“街道居民代表”等名单中，确实有名叫“董培”的人出席。不过，他是

否为上文提到的、受到周恩来亲自邀请的英雄飞行员董培，就不得而知了。

另外，虽然有的文章中提到了董培在这次英雄事迹后，因身体原因退役返回老家广西柳州任职直至退休，但互联网上也找不到与此相关的内容；据说是董培的老照片，也只出现在上述文章中，无法考证原始出处。

也就是说，中国互联网上能找到的有关董培的资料，只有这一个近期才出现的传奇故事而已。

此外，据说被保存在军事革命博物馆中的美国间谍气球残骸，在博物馆的官网上也搜索不到相应的展品信息。

博物馆网站中唯一出现了对气球或飞艇描述的，是在有关歼-7歼击机的介绍中提到，解放军空军曾驾驶歼-7击落入侵敌机六架、高空侦察气球300

多个。不过，这也与网文中描述董培驾驶的是歼-6歼击机并不一致。

概括来说，远到歼-7的战绩、近到一则2019年的宣传片中提到，军方用歼-10击落了一艘有动力无人飞艇，中国确实在几十年间击落过不少高空气球。但具体有没有击落过来自美国的间谍气球，1974年董培的英雄事迹又是否属实，却并不能完全确定。

面对这起轶闻，如果想要进一步考证，可能只能等官方发话，或是在首都北京实地参观一下军事革命博物馆，看看是否有气球残骸展出了吧。

诚然，就如卢沙野大使所说，中国官方过去对高空气球事件的处置，确实是低调得不能再低调，正史几乎完全不怎么提。不过，看来在某些时机，轶史则会流出片言只语。个中原因，值得政情观察者探究，在中美关系近年节节后退的大背景下，似乎也不难理解。但也可能因为如此，卢大使在电视专访中面对访员含蓄质疑中国对美国击下气球的谴责是否有双标之嫌时，回应起来就难免含糊其辞、语焉不详了。

来源：联合早报
作者：察客



根据网文描述，当年解放军共派出了四架歼-6战机执行击落气球的任务，排在第三位出击的董培完成了击落任务。（互联网）



军事革命博物馆官网中唯一出现了对气球或飞艇描述的，是在有关歼-7歼击机的介绍中最后提到，解放军空军曾驾驶歼-7击落300多个高空侦察气球。（截图自博物馆官网）